



**Практикум для жителей НГО  
по поиску в сети Интернет  
информации о родственниках –  
участниках Великой Отечественной войны**

9 мая миллионы людей выходят на парад Победы с портретами своих героев. Для многих из них это традиция, дань памяти, гордость, боль, ощущение близости и родства с солдатом Великой Отечественной... Все это подвигает людей на поиск информации о своем ветеране. Молодежный центр "Омега" предлагает цикл онлайн-уроков по поиску в сети Интернет информации о родственниках - участниках Великой Отечественной войны.

**Урок 1**

**ОПРАШИВАЕМ РОДНЫХ И БЛИЗКИХ  
РАБОТАЕМ С СЕМЕЙНЫМИ АРХИВАМИ**

- Заведите отдельную тетрадь и записывайте в нее всю информацию, которая будет вам попадаться на пути поиска.
- Опросите всех родственников, которые хоть каким-то образом могут быть связаны с человеком, которого вы ищете. Необходимо и желательно встретиться с родственниками лично. Часто в устном или телефонном разговоре вам говорят, причем совершенно искренне (потому что просто забыли), что никаких документов или фотографий нет и давно уже не было... Именно поэтому предпочтительнее вместе с ними посмотреть старый семейный архив и тогда вдруг найдется документ или фотография, о которых никто уже и не помнит, которые считались утраченными.
- Записывайте воспоминания людей очень подробно, не упуская никаких деталей. Это очень важно для последующего поиска!
- Разберите домашний архив. Фотографии, письма или открытки с фронта и госпиталей, извещения о гибели или о том, что боец пропал без вести (прозванные в народе «похоронками»), красноармейские книжки, наградные листы, удостоверения к медалям, военные билеты, благодарности Верховного Главнокомандующего, учетные карточки членов КПСС, различные справки, удостоверения, содержащие сведения о службе - все эти документы могут содержать бесценные сведения о вашем солдате.

Не перечисляя по отдельности особенности каждого из данных источников, скажем, что в них содержится огромный массив информации:

- о звании, должности и военной специальности бойца
- о № и названии части, соединения
- о ранениях
- о наградах
- о нахождении в плену
- о времени и месте мобилизации и демобилизации бойца
- о № и расположении госпиталя
- о времени и месте гибели и захоронения
- о том, где и когда конкретно проходил боевой путь солдата.

Все эти данные могут послужить важным ориентиром для направления дальнейших поисков.

## **Урок 2**

### **РАБОТА С АРХИВАМИ**

Чтобы выяснить дату рождения, дату призыва вашего солдата, а также получить другие сведения о нем, можно обратиться с запросом в районные и областные архивы, на предприятия, где мог до войны работать ваш солдат.

Запрос можно сделать как обычным, так и электронным письмом. Метрические книги, записи актов гражданского состояния, похозяйственные книги и личные дела – вот те документы, которые могут помочь вам в поиске.

#### **МЕТРИЧЕСКИЕ КНИГИ**

До революции метрические книги велись при церквях, костелах, мечетях и синагогах. С 1918 года появились ЗАГСы – записи актов гражданского состояния. Сейчас документы примерно с 70-х годов XIX века и по 1925 год переданы в областные государственные архивы. Обращаясь с запросом в архив, важно учитывать, что границы районов и областей за это время могли несколько раз измениться.

Хранятся метрические книги по современному административно-территориальному делению. Запрос о дате рождения человека исполняется архивом, как правило, в течение месяца.

Вы самостоятельно можете поискать информацию из метрических книг в интернете, так как некоторые архивы оцифровали свои фонды и выложили их в сеть.

#### **ПОХОЗЯЙСТВЕННЫЕ КНИГИ**

Еще один источник информации – Похозяйственные книги. Велись они, как правило, в сельской местности. Сейчас хранятся в архивах районных администраций.

Похозяйственные книги вели учет состава семьи, количества земли и скота. В них обязательно делалась отметка о том, когда человек ушел в Красную армию.

Если вы знаете, что ваш солдат призывался из сельской местности, можно сделать запрос в архив районной администрации и уточнить дату призыва вашего солдата.

#### **ЛИЧНЫЕ ДЕЛА**

Если человек работал на предприятии в городе, можно попытаться там найти его личное дело. В этом документе тоже должна быть указана дата призыва.

### Урок 3

## ВОЕНКОМАТ ПРИЗЫВА

## ВОЕННО-ПЕРЕСЫЛЬНЫЕ ПУНКТЫ

Зная дату и место рождения вашего солдата, можно определить военкомат призыва. Почти в каждом райцентре был свой **РАЙОННЫЙ ВОЕНКОМАТ - РВК**. Там составлялись и хранятся мобилизационные списки и книги призыва.

Запрос в военкомат пишется в произвольной форме (образец прилагается в конце урока). Его можно отправить как обычным письмом, так и по электронной почте.

В запросе необходимо указать данные, которыми вы располагаете (только факты). Какой именно документ вы запрашиваете писать не надо. Неизвестно, что именно могло сохраниться в данном конкретном военкомате. В некоторых военкоматах есть книги регистрации мобилизованных, книги записи приписного состава, а в некоторых сохранились и списки по командам, где указано куда человек направлялся.

Иногда людей из районных военкоматов отправляли на **ВОЕННО-ПЕРЕСЫЛЬНЫЕ ПУНКТЫ**. Списки ушедших на фронт с пересыльных пунктов хранятся в базе данных ОБД «Мемориал» <https://obd-memorial.ru/html/>.

Заходите в «Расширенный поиск» и нажимаете на ссылку «Списки военно-пересыльных пунктов и запасных полков», вводите данные своего солдата (все, что вам известно) и нажимаете «Поиск».

Нужно быть готовым к тому, что запросы могут не дать желаемых результатов. Не отчаивайтесь, иногда информация может прийти из самого неожиданного источника. Для многих людей бывает важен сам путь поиска. Усилия, которые мы прилагаем, позволяют нам почувствовать внутреннюю связь с солдатом той далекой войны.

Военному комиссару _____
_____ района, области
ФИО _____
от ФИО _____
Почтовый адрес _____
_____

О выдаче архивных сведений

Уважаемый \_\_\_\_\_

Прошу Вас оказать содействие в поиске сведений о моем родственнике – участнике Великой Отечественной войны и предоставить мне следующую информацию:

- имеются ли в архиве Военного комиссариата \_\_\_\_\_ (области, района) учетные документы в отношении \_\_\_\_\_ (ФИО)?

Исходные данные:

- ФИО \_\_\_\_\_
- Год и место рождения \_\_\_\_\_
- Дата призыва \_\_\_\_\_
- Место призыва \_\_\_\_\_
- Звание \_\_\_\_\_
- Место службы в годы ВОВ (если известно) \_\_\_\_\_

Контактный телефон \_\_\_\_\_

Дата \_\_\_\_\_

Подпись \_\_\_\_\_

## Урок 4

### РАБОТА С ЭЛЕКТРОННЫМИ БАЗАМИ ДАННЫХ

По мере сбора информации о вашем солдате, можно начинать работать с электронными базами данных. Прежде всего, это ресурсы:

- электронный банк документов «ПОДВИГ НАРОДА»  
<http://podvignaroda.ru/?#tab=navHome>
- интернет-портал документов «ПАМЯТЬ НАРОДА» <https://pamyat-naroda.ru/>
- обобщенный банк данных «МЕМОРИАЛ» <https://obd-memorial.ru/html/>

Введите данные своего солдата и нажмите «Найти».

Если документов не найдено, попробуйте ввести разные варианты имени, фамилии и отчества, места рождения. При составлении документов могли быть допущены ошибки (например, Афанасий мог быть записан как Афонасий, Кирилл как Кирил, Невьянский район как Бельянский и т.п.). В условиях военного времени ошибок в документах было немало.

Если фамилия солдата распространенная – вы столкнетесь с огромным количеством документов, которые просто нереально все пересмотреть, необходимо ввести дополнительную информацию. Для этого входим в «Расширенный поиск» и вбиваем, например, место рождения и год призыва.

Если же фамилия редкая, искать проще, но больше вероятности того, что могли написать неправильно. Необходимо перебирать разные варианты написания фамилии.

База данных ОБД «МЕМОРИАЛ» изначально создавалась в память о погибших, умерших и пропавших без вести, поэтому основу составляли **СВОДКИ О БЕЗВОЗВРАТНЫХ ПОТЕРЯХ**.

Воинские подразделения в годы войны обязаны были регулярно подавать данные о потерях. Но не всегда это получалось. Если часть попала в окружение и не смогла из него выйти – документы не сохранились, и семьи бойцов таких подразделений так и не получили никаких известий о судьбе своих родных.

Еще один массив документов в базе данных «Мемориал» - **ПОДВОРНЫЕ ОПРОСЫ**. Представители военкоматов иногда, в буквальном смысле этого слова, ходили по дворам и спрашивали: «Ваш сын (муж, брат) вернулся с войны? Когда оборвалась связь? Когда и откуда приходило последнее письмо?» Бывало, что люди сами приходили в военкомат, чтобы узнать хоть что-то о своем солдате.

Военкоматы составляли списки на основе собранных данных и отправляли в Москву в Управление по учету потерь. Там списки проверяли по той информации, которая к ним поступала, делали отметки (кто погиб, кто попал в плен, кто пропал без вести и т.п.) и отправляли их обратно в военкомат. Военкоматы на основании этих списков отправляли извещения семьям солдат.

Основу ресурса «Подвиг народа» составляют наградные документы как к боевым, так и к юбилейным наградам. Поэтому здесь можно будет найти информацию и о человеке, вернувшемся с фронта живым, и о погибшем и пропавшем без вести солдате (если он был награжден орденами и медалями).

Обнаружив сведения о своем солдате, не ограничивайтесь только прочтением информации, которая размещается сверху. Откройте и изучите сам документ. Там может быть дополнительная информация: должность бойца, место первичного захоронения, данные о родных и близких, адрес и др.

Если документ многостраничный, откройте первый титульный лист, где написано кто и зачем составлял это донесение, там может быть номер части. Это важно, так как, зная номер дивизии, полка, батальона, можно определить боевой путь подразделения. Если вы не нашли никаких документов своего солдата – не отчаивайтесь! Надо помнить, что базы данных ОБД «Мемориал», «Память народа», «Подвиг народа» постоянно пополняются. Стоит регулярно заходить на эти сайты и проверять наличие нужных документов.

## Урок 5

### ПОИСК ПО КНИГАМ ПАМЯТИ

Собирая информацию о своем солдате, обязательно посмотрите КНИГИ ПАМЯТИ. Книги Памяти хранятся и в военкоматах, и в краеведческих музеях, и в архивах. В Книгу Памяти имена воинов Великой Отечественной войны заносили по трем признакам: место призыва, место рождения или место захоронения. Можно поискать сведения в электронных Книгах Памяти на сайте Поискового движения России <http://rf-poisk.ru/page/34/> или на сайте ОБД «Мемориал» <https://obd-memorial.ru/html/>.

Нажмите «Расширенный поиск» и выберите поиск «В электронных Книгах Памяти», «В печатных Книгах Памяти», «В тексте печатных Книг Памяти», введите данные своего солдата, нажмите «Искать».

Если поиск не дал результата, можно написать письмо в Музей истории Великой Отечественной войны, который находится в г. Москва. Отдел музея «Книга Памяти» (<https://victorymuseum.ru/projects/memory-book/>) ведёт свою работу с 1995 года. Здесь представлено самое большое собрание Всесоюзной Книги Памяти – свыше 1 600 томов, а также фонд фотоальбомов мест захоронений советских воинов на территории бывшего Советского Союза, каталоги воинских захоронений.

Основная задача отдела – оказание помощи посетителям в выявлении и установлении фронтовой судьбы родных и близких, погибших и пропавших без вести в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 годов. Сотрудники музея могут посмотреть в Книгах Памяти интересующую вас информацию и ответят на ваш запрос.

## Урок 6

### БОЕВОЙ ПУТЬ ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ

Если ваш солдат был убит, ранен или пропал без вести, и вы знаете, когда это произошло – можно, с большой вероятностью, установить место, где это случилось. Возможно, в дальнейшем это поможет вам найти своего бойца...

Как это сделать? Зная номер дивизии, полка, батальона – важно изучить боевой путь подразделения. Эту информацию легко найти в Интернете, введя в поисковую строку номер воинского подразделения, либо на сайте «Память народа» в разделе «Воинские части» <https://pamyat-naroda.ru/warunit/>. На данном сервисе можно не только проследить по карте боевой путь интересующей вас части, но и познакомиться с **ЖУРНАЛАМИ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ**.

Сопоставив дату, когда погиб (был ранен, пропал без вести) ваш солдат с событиями и местом, где в тот момент находилось его воинское подразделение, часто можно сузить круг поиска до одной деревни, какой-то конкретной высоты, реки, болота, озера и т.п. В Интернете есть сведения о братских захоронениях на территории этих районов. И это будет уже следующий этап вашего поиска...



## Урок 7

### БРАТСКИЕ ЗАХОРОНЕНИЯ

Зная номер воинской части можно проследить ее боевой путь. Зная дату гибели солдата, можно определить, где в это время шли бои.

Следующий этап – это поиск братской могилы. За минувшие 75 лет несколько раз происходил процесс укрупнения захоронений. После войны было принято решение о перезахоронении останков из лесов, огородов, труднодоступных мест ближе к крупным деревням и райцентрам.

Мемориальные списки всех братских могил должны храниться в райвоенкоматах и местных администрациях. Иногда они есть и в местных школах.

Можно попробовать самостоятельно поискать своего солдата в списках братских захоронений на сайте «Память народа» в разделе «Воинские захоронения» <https://pamyat-naroda.ru/memorial/>.

С учетом выбранного фильтра поиск доступен по следующим полям: Фамилия, Имя, Отчество, Причина выбытия/Судьба, Лагерь, Место выбытия/захоронения, Госпитали, Дата выбытия/смерти.

Введите известные вам данные. Нажмите «Уточнить и найти». Откройте страницу захоронения. Изучите учетную карточку воинского захоронения. В ней перечислены имена тех, кто покоится в данной братской могиле.

## Урок 8

### СВЕДЕНИЯ О РАНЕНИЯХ

Многие из тех, кто самостоятельно ведёт поиск бойцов, задавались вопросами: «Как получить информацию о ранении?» и «Чем могут быть полезны документы госпиталя?»

#### **ШАГ ПЕРВЫЙ. Устанавливаем номер госпиталя.**

Сведения о ранениях, нахождении в госпиталях и других медицинских учреждениях Вооружённых Сил СССР находятся в Архиве военно-медицинских документов в Санкт-Петербурге на Лазаретном переулке, 2.

Запрос в архив направляется в произвольной форме (образец прилагается). Информация, которую Вы предоставите, будет перенесена в специальную карточку запроса. Поиск будет осуществляться исключительно по ней.

Ответ на запрос предоставляется только родственникам бойца. Из архива может прийти запрос подтверждения степени родства. Для этого подготовьте копии документов, подтверждающих родство с вашим солдатом. В сопроводительном письме нужно написать, кого Вы разыскиваете - деда, дядю и т.п.

Запрос высылайте письмом (лучше заказным) по адресу: 191180, г. Санкт-Петербург, пер. Лазаретный, д. 2

Необходимо учитывать тот факт, что поиск по запросам осуществляется указанным архивом исключительно при наличии данных о номере госпиталя. Поэтому перед написанием запроса о ранении необходимо установить, в каком из медицинских учреждений боец проходил лечение.

В исключительных случаях, при отсутствии данных о номере госпиталя, Архив военно-медицинских документов осуществляет поиск бойцов по пофамильным спискам раненых.

Информацию о номере госпиталя можно обнаружить:

- в наградных листах;
- учетных делах военкомата по месту жительства;
- документах партийного учета;
- личных делах по месту работы или учебы;
- материалах уголовного дела (для лиц, привлекавшихся к уголовной ответственности);
- алфавитных книгах госпиталей по учету раненых и умерших;
- списках безвозвратных потерь.

Наградные листы, алфавитные книги госпиталей и списки безвозвратных потерь размещены в открытом доступе на сайтах ОБД-Мемориал, Память народа и Подвиг народа.

## ШАГ ВТОРОЙ. Устанавливаем местонахождение бойца.

В документах госпиталей помимо сведений о характере ранения нередко содержатся отметки о дате выбытия в часть и номере подразделения, в которое был направлен боец после завершения лечения. Эти сведения зачастую могут решить исход поиска.

При проведении поиска также необходимо учитывать место дислокации госпиталя, это особенно важно при поиске захоронений бойцов, умерших от ран в госпитале.

Справочник дислокации госпиталей размещен на сайте Солдат.ру <http://www.soldat.ru/hospital.html>.

Начальнику Филиала Центрального архива Министерства обороны Российской Федерации (военно-медицинских документов) 191180, Санкт-Петербург, Лазаретный пер., д. 2 От Адрес	
Карточка запроса	
1. Фамилия:	
2. Имя:	
3. Отчество:	
4. Год рождения:	
5. Когда, каким РВК и в какой области мобилизован:	
6. В момент ранения:	
а. звание:	
б. часть:	
в. адрес родных:	
7. Семейное положение:	
8. Когда был ранен (заболел):	
9. В какую часть тела был ранен (чем болел):	
10. Когда поступил в госпиталь:	
11. Номер госпиталя, в котором закончил лечение:	
12. Название населенного пункта, где располагался госпиталь:	
13. Когда выписан из госпиталя:	
14. Куда выбыл:	
15. По какому адресу выслать ответ:	
С уважением,	
дата	

## Урок 9

### КАК НАЙТИ ФОТОГРАФИЮ СОЛДАТА

## ШАГ ПЕРВЫЙ. Исходные данные.

Как известно, успех любого архивного поиска во многом зависит от исходных данных, поэтому для начала необходимо восстановить довоенную биографию солдата.

Часты случаи, когда единственная фотография хранится у дальних родственников, о существовании которой семья солдата может даже не подозревать. Именно по этой причине любой поиск стоит начинать с опроса всех известных родственников.

Нередко довоенные фотографии удается обнаружить:

- в школьных выпускных альбомах;
- в личных делах по месту работы или учебы;
- на общих фотографиях по месту работы;
- в архивах сельских советов;
- в архивах социально-политической истории (для кандидатов и членов ВКПб и ВЛКСМ);
- в старых газетах;
- в уголовных делах (для лиц, привлекавшихся к уголовной ответственности).

### **ШАГ ВТОРОЙ. Восстанавливаем утраченные данные.**

В случаях, когда довоенная биография солдата известна фрагментарно, следует восстановить ее через архивы.

Например, если имеются данные, что боец вступил в партию до войны, либо занимал партийную должность, поиск стоит начать с архива социально-политической истории соответствующего субъекта Российской Федерации.

Затем, после получения данных о номере партийного билета, написать запрос в Российский государственный архив социально-политической истории <http://www.rgасpi.su/>.

### **ШАГ ТРЕТИЙ. Изучаем боевой путь.**

К сожалению, в годы Великой Отечественной войны наличие фотографий в официальных документах не было обязательным, а фотографирование рядового состава и вовсе не производилось. Поэтому важнейшее значение имеют сведения из военных документов.

Для начала необходимо изучить имеющиеся в электронных базах документы, восстановив по ним место службы бойца и его звание.

Необходимо отметить, что значительная часть информации о ветеранах находится в районных и городских военкоматах, где хранятся учетные дела. Однако в связи с истечением сроков хранения, многие сведения раннего советского периода были переданы в 5-й отдел Центрального архива Министерства обороны РФ (ЦАМО РФ), находящегося в г. Подольске Московской области [https://archive.mil.ru/archival\\_service/central/histo...](https://archive.mil.ru/archival_service/central/histo...) Это и есть основной архив, поиск по фамилии в котором может дать весомые результаты.

В ЦАМО РФ можно обнаружить личные дела и учетно-послужные карты, которые в период войны заводились на офицерский и генеральский состав. Они, помимо биографии, часто содержат фотографии офицера.

Полезные сведения можно обнаружить и в послужной картотеке ЦАМО РФ на политический состав РККА (для бойцов, вступивших в партию на фронте). Фотографий там не содержится, однако их можно запросить в РГАСПИ на основании номеров партийных билетов.

Значительный интерес для семей офицеров представляют личные дела с 1930 по 1970 год, а именно:

- сведения о командирах, участниках Великой Отечественной, получивших звания ещё до войны;
- личные дела офицеров, получивших звания уже в послевоенный период;



- материалы об офицерах запаса, не имевших специального военного образования, но получивших звания после военных сборов.

Личные дела офицеров флота хранятся в филиале Центрального архива Министерства обороны РФ (Архив ВМФ) по адресу: 188300, Ленинградская обл., г.Гатчина, пр.Красноармейский, д.2.

Некоторые сведения об офицерском составе Красной армии можно найти в Российском государственном военном архиве (РГВА) <http://rgvarchive.ru/tematicheskie-zaprosy.shtml>. Там же хранятся сведения по военнослужащим внутренних и пограничных войск, а также по офицерскому составу войск НКВД, МВД и МГБ. По ним в РГВА имеется несколько отдельных картотек:

- картотека личных дел офицерского состава НКВД-МВД СССР;
- картотека личных дел военнослужащих и вольнонаемного состава внутренних войск НКВД-МВД СССР (1930 – 1992, ф. 38259);
- картотека дел по приему в кандидаты и члены партии и персональных дел коммунистов и комсомольцев войск НКВД-МВД-МГБ-МВД СССР (1928 – 1991, ф. 40310);
- картотека служебных и учетно-послужных карточек на политический, командно-начальствующий, рядовой и вольнонаемный состав частей, соединений и учреждений НКВД-МВД СССР (1918 – 1956, ф. 40896).

Все вышеуказанные документы предоставляются родственникам в установленном действующим законодательством порядке.

Помимо вышеупомянутых архивов изображения бойцов можно обнаружить:

- на фотографиях в семьях сослуживцев (в этом часто помогают сведения, размещенные в Народной летописи на сайте Бессмертного полка);
- в газетах военного времени, многие из них доступны для ознакомления на сайте [oldgazette.ru](http://oldgazette.ru);
- в кинохрониках подразделений, в которых воевал боец;
- в карточках военнопленных;
- в материалах уголовного дела (для лиц, привлекавшихся к уголовной ответственности в период Великой Отечественной войны);
- в личном деле по месту учебы или работы после войны;
- на досках почета и в архивах предприятий, на которых работал ветеран;
- в архиве кинофотодокументов [rgakfd.ru](http://rgakfd.ru);
- в различных юбилейных сборниках;
- в советах ветеранов;
- в музеях частей и подразделений РККА;
- в музеях боевой славы;
- на надгробных памятниках.

## Урок 10

### В СПИСКАХ НЕ ЗНАЧИТСЯ...

Нередки случаи, когда имя солдата известно, а обнаружить сведения о нем в ОБД «Мемориал» или на сайте «Память народа» не удается, поскольку оно внесено в базы данных на основании документов, в которых были допущены ошибки.

Решить проблемы при поиске бойца с искаженными данными по фамилии, имени и отчеству можно двумя способами.

Во-первых, через поиск на сайте «Память народа» (<https://pamyat-naroda.ru/>). Вводите ФИО вашего бойца, нажимаете «Найти». В результате поиска выводятся не только

записи по заданным критериям поиска, но и схожие с ними записи. Недостаток этого способа – слишком большой список, особенно для представителей распространенных фамилий.

Во-вторых, через поиск в ОБД «Мемориал» (<https://obd-memorial.ru/html/>) с использованием символа «\*».

Например, вы ищете бойца Кузьмина Николая Петровича. Запрос будет выглядеть так:

- Фамилия - Куз\*
- Имя – Ник\*
- Отчество – Пет\*

Нажимаем «Искать». В итоговом списке появятся все фамилии, имена и отчества, содержащие заданные критерии.

При этом могут быть заданы дополнительные критерии, например, часть названия населенного пункта, откуда был призван боец.

Символ «\*» может быть успешно использован и при отсутствии точных данных о годе рождения бойца. Например, мы ищем Иванова Ивана Ивановича, родившегося в период с 1896 по 1899 годы. Задав в соответствующих графах ФИО, место рождения и призыва, указываем в графе «Год рождения» - 1890\*. В результате поиска получаем список всех бойцов (по указанным параметрам), родившихся в 1890-е годы.

## Урок 11 **ПРОПАЛ БЕЗ ВЕСТИ...**

На полях сражений Великой Отечественной войны до сих пор лежат сотни тысяч советских солдат. В архиве напротив их имен короткая строчка – пропал без вести, а родные ничего не знают об их судьбе. Из безвестия героев, отдавших жизнь за Победу, возвращают поисковики.

Более 40 тысяч поисковиков всех возрастов объединяет общероссийское общественное движение по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России». Это крупнейшая в нашей стране организация, занимающаяся полевой и архивной поисковой работой.

Участниками Движения были найдены останки более 120 000 советских солдат и офицеров, установлены более 6 000 имен и судеб защитников Отечества.

Итогом этой большой работы стали 8 томов книги «Имена из солдатских медальонов», выложенные в открытом доступе на сайте «Поискового движения России» (<http://rf-poisk.ru/page/26/>).

Книга содержит поименные биографические данные о военнослужащих, погибших на фронтах Великой Отечественной войны, имена которых установлены общественными поисковыми организациями в ходе проведения поисковых работ на местах боевых действий. Сведения получены на основании солдатских медальонов, личных именных вещей, обнаруженных с останками погибших военнослужащих, и в результате архивных исследований.

Перейдите по ссылке <http://rf-poisk.ru/page/26/> на страницу сайта «Поискового движения России». Поиск пропавшего без вести солдата нужно вести отдельно в каждом томе книги. Для этого нажмите на активную ссылку тома книги, далее на букву, с которой начинается фамилия бойца.

Возможно, среди найденных поисковиками бойцов, вы обнаружите своего, пропавшего без вести солдата...

## Урок 12

# ПОИСК ВОЕННОПЛЕННЫХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Пропавшие без вести советские солдаты могли не только погибнуть на поле боя, но и попасть в плен. Кто-то из них был освобожден и вернулся домой. А вот судьба тех, кто погиб в плену, зачастую остается неизвестной.

В настоящее время в сети Интернет можно найти базы данных о советских военнопленных времен Великой Отечественной войны.

Крупнейшую в мире базу данных советских военнопленных, захваченных немецкими войсками во время Второй мировой войны, подготовили и опубликовали сотрудники Центра документации при общественном объединении **Саксонские материалы**.

Интернет-архив содержит данные о примерно 700 тысячах военнопленных, большая часть которых погибла в немецком плену. Она стала доступна онлайн на немецком и русском языке <https://ru.stsg.de/cms/node/11118>

Большая база данных советских военнопленных, находившихся под стражей в лагерях для военнопленных или в трудовых командах на территории бывшего германского рейха, находится в Федеральном Архиве Германии. О том, как можно сделать запрос в этот архив, вы узнаете, перейдя по ссылке <https://www.bundesarchiv.de/DE/Content/Artikel/Benutz...>

Карточки советских военнопленных из концентрационного лагеря Аушвиц (Освенцим) можно посмотреть на сайте <http://auschwitz.ru>.

Дополнительные ссылки на разные ресурсы по поиску военнопленных размещены на генеалогическом форуме ВГД в теме <https://forum.vgd.ru/?t=28706>.

### **Мы желаем вам удачи в поиске информации о вашем солдате!**

Уроки подготовлены с использованием материалов сайтов <https://www.moypolk.ru/>, <https://www.moypolk.ru/>, <http://podvignaroda.ru/>, <https://pamyat-naroda.ru/>, <https://obd-memorial.ru/> и др.

Материал подготовлен Рыжковой И.А., главным библиотекарем Молодежного центра «Омега» филиала «Детская библиотека»

Если у вас остались вопросы, обращайтесь в Центры общественного доступа к социально значимой информации

- Центральная библиотека (ул. Фрунзе, 13) тел. 9-04-67
- Филиал «Детская библиотека» (ул. Первомайская, 11) т. 4-75-97
- Филиал «ФиЛиН» (ул. Тегенцева, 2) т. 5-58-46
- Филиал «Читай-город» (ул. Октябрьская, 6б) т. 3-01-51